宿州市叉车智慧化安全管理实施方案

（征求意见稿）

为进一步完善我市特种设备安全监督管理工作体系，深化开展安全生产治本攻坚三年行动，有效提升全市叉车安全治理数智化能力和本质安全水平，结合我市工作实际，制定以下实施方案。
    一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神，坚持问题导向，树牢底线思维，创新叉车安全管理举措，夯实叉车安全生产责任，切实防范化解安全风险，有效压降叉车事故多发、易发的态势，维护人民群众生命财产安全，促进社会和谐稳定。

二、工作任务
（一）落实安全技术规范新要求。市场监管总局颁布的《场(厂)内专用机动车辆安全技术规程》(TSG 81-2022)(以下简称《场车新规》)已于2022年12月1日起施行。《场车新规》对新出厂的叉车提出了要设置司机权限信息采集器，乘驾式电动叉车、电液换向的乘驾式内燃平衡重式叉车、电液换向的乘驾式内燃侧面式叉车还应设置司机坐(站)姿状态感知系统，但《场车新规》施行前已经投入使用的叉车基本没有设置相应装置。鼓励叉车使用单位对没有设置安全监控装置的叉车进行技术改造，安装符合《场车新规》要求的车载安全监控装置。

（二）强化风险防范。压紧压实特种设备企业安全主体责任和作业人员岗位责任，杜绝使用未经使用登记和未经定期检验的叉车，杜绝无证驾驶、违规作业，有效防范事故发生。

（三）加强安全管理。推广使用车载智控终端，实现叉车日常检查、定期维护保养、定点停车和电子围栏在线记录，叉车超速、超高、安全距离范围内人员动态识别预警，以及司机“黑名单”管理等功能。从根本上消除安全隐患，提升叉车本质安全水平。

（四）实行风险控制。引导保险公司开发适合叉车实际使用状况的保险产品，基于叉车数智化安全管理平台创新“安防+保险”模式，即“人防、物防、技防、制防”+“叉车保险专项险”，充分运用保险的市场约束激励机制，发挥责任保险事中风险预警、事后化解矛盾的作用，为全市经济发展保驾护航。

三、任务分工

（一）各县（区）政府，各园区管委会：按照方案部署要求，负责统筹安排本地区叉车数智化安全管理推进工作，进一步明确职责，根据本辖区的实际情况制定具体方案，细化任务，抓好落实。
（二）市应急管理局(市安委办)：将特种设备安全监管、叉车数智化管理工作纳入安全生产年度考核内容，配合做好叉车使用单位安装车载智控终端装备宣传推广工作。

（三）市市场监管局(市特种设备专业委员会)：负责牵头组织实施叉车智慧化安全管理工作。完善叉车数智化安全管理平台建设，组织动员“二区一所”（工厂厂区、旅游景区、游乐场所）内叉车使用单位叉车安装车载智控终端装备，实施叉车数智化安全管理。加强技术支撑，检验机构在开展检验工作时对车载智控终端装备安装、运行情况进行检查，发现异常情况及时告知使用单位并报送属地特种设备安全监察机构。
（四）市公安局：负责在公共道路行驶、占用路面泊位停放的叉车管控工作，协助推动叉车使用单位安装车载智控终端装备工作，依法查处叉车上路行驶、停放、作业等违法行为。
（五）市住建局：负责按照建筑施工领域的法律法规和标准规范对“两工地”（房屋建筑工地、市政工程工地）内的叉车监管，协助推动叉车使用单位安装车载智控终端装备工作，依法查处“两工地”存在的叉车违法行为。
（六）市交通局：负责对交通工程领域使用叉车的监管，协助推动叉车使用单位安装车载智控终端装备工作，督促交通工地按照规范使用叉车。
（七）市城管局：负责市政工程领域使用叉车的监管，协助推动叉车使用单位安装车载智控终端装备工作，督促市政领域企业按照规范使用叉车。负责对擅自占用人行道板、城市绿化带等停放、作业叉车的监管，协助推动叉车使用单位安装车载智控终端装备工作，依法对违法停放和损坏城市绿化等违法行为进行查处。

（八）市水利局：负责对水利工程领域使用叉车的监管，协助推动叉车使用单位安装车载智控终端装备工作，督促水利工程领域按照规范使用叉车。

（九）叉车使用单位：根据方案要求，完成车载智控终端装备安装工作，常态化投入使用并按规范操作，并及时反馈使用中发现的问题。

（十）其他部门：其他负有安全生产监督管理职责的部门按照“三管三必须”的原则，做好本行业领域叉车使用单位安装车载智控终端装备的宣传推动和安全监管。

四、实施步骤 
（一）2024年8月中旬前，优化提升平台功能。市市场监管局对前期叉车数智化安全管理试点工作的经验、做法进行调研梳理，进一步提出优化改进叉车数智化安全管理平台意见建议，会同市应急局（市安委办）等相关部门和企业召开全市叉车数智化监管现场推进会并全面启动。 
（二）2024年8月中旬-12月，重点单位推广。 2024年12月底，重点推进特种设备数量在10台（套）以上（至少包含1辆叉车）、叉车数量5台以上的使用单位、涉及危化企业、物流园区等叉车使用单位落实安装。 

（三）2025年1月-6月，全面推广。对其他叉车使用单位推行，有序完成我市叉车车载智控终端设备的安装运行，逐步提高叉车数智化安全管理覆盖面。

（四）2024年12月、2025年6月，总结提炼。对实施叉车数智化安全管理的经验、做法分别进行梳理总结，完成宿州市叉车数智化安全管理平台使用指南的编制，形成可复制、可接受、可推广的叉车安全治理宿州经验。

五、工作要求

（一）强化组织领导。各地要充分认识叉车安全监管面临的严峻形势，以高度的政治责任感推进试点工作。要牢固树立改革创新意识，建立健全工作机制，积极协调有关安全生产委员会、相关行业主管部门及产业园区，共同推进叉车智慧监管工作。             

（二）加强宣传引导。各单位应广泛开展宣传，将叉车智慧监管的重要作用、现实意义和具体要求宣贯到位，提升叉车使用单位开展智慧管理的主动性和积极性。发挥相关行业协会的桥梁纽带作用，引导企业积极安装车载智控终端，开展叉车智慧管理工作。对安装叉车车载智控终端设备的特困企业，按相关政策规定减免检验费用。

（三）持续全面推广。全市市场监管部门应认真总结工作中好的做法、取得的经验和存在问题，不断优化叉车数智化安全管理平台功能和实施路径，为全面推广运用夯实基础。各县、区，市管园区要在试点的基础上，将叉车数智化安全管理向辖区内所有叉车使用单位进行推广，力争实现“主体责任有效落实、事故隐患根本消除、本质安全明显提升”的目标。

联系人：李迎港、邵晨亮，  0557-3921700

邮箱：tzsb.szsj@163.com


